# 日本侵华总司令冈村宁次受审记



1948年8月23日,上 海《新民报》晚刊在醒目位 置,刊登着这样一条消息,标 题是: 侵华头号战犯冈村宁次 受审。新闻开头是:国防部上 海审判日本战犯军事法庭今晨 在塘沽路市参议会三楼大礼堂 公审冈村宁次。

据查, 上海市参议会坐落 于虹口区塘沽路 309 号, 这 幢大楼,解放后曾是上海浦江 电表厂所在地, 笔者曾在此工 作过十多年,对这里的地形地 貌十分熟悉,结合史料,可以 清晰而合理地勾勒出当年战犯 冈村宁次在此受审的真实情

> 作者 朱亚夫 《上海滩》编辑出版

#### 激起民愤

1945年8月15日,日本宣布 无条件投降。9月9日,日本中国 派遣军总司今官冈村宁次在对华投 降书上签字,并向中方交出他的随 身指挥佩刀,以示侵华日军正式向 中国缴械投降。为了审判日本战 犯,当时国民政府在1945年11月 成立了战争罪犯处理委员会。南 京、上海、北平等10个城市在 1946年前后分别成立"审判战犯 军事法庭"。设在上海虹口江湾路 1号审判日本战犯军事法庭,俗称 "上海军事法庭"

远东国际审判法庭从 1946 年 5月起即着手审判日本各级战犯, 可吊诡的是,直到1948年身为侵 华日军总司令的冈村宁次却依然消 遥法外。原来他曾下令在华日军不 得就近向我八路军、新四军等抗日 武装缴械, 而专等国军来受降, 冈 村由此受到蒋介石的嘉许和欣赏。 当时在华日军尚有 100 多万, 冈村 被任命为中国战区日本官兵善后总 联络部长官。一个"长官"头衔, 让他依然威风八面, 日子过得很滋

其实, 冈村宁次手上沾满了中 国人民的鲜血。他全程参与了侵华 战争, 早在1932年2月就任上海 派遣军副参谋长,指挥攻打上海。 1941年晋升为大将,任华北方面 军司令, 然后升任日本侵华派遣军 于 1942年,指挥日军对 华北抗日根据地进行"蚕食"和 "扫荡",推行残暴的烧光、杀光、 抢光"三光"政策,致使八路军前 方指挥部参谋长、抗日名将左权惨 遭毒手

对于这样一个血债累累的刽子 手, 中共早在 1945 年 11 月就将冈 村列为头号战犯。远东国际审判法 庭也将他列入战犯名单,并三次要 求引渡冈村回日本审判, 但都被南 京政府以各种理由拖延下去。之后 随着谷寿夫 田中久一等日本战犯 被国民政府判处死刑以后, 国内各 界民众要求公审日本侵华总司令冈 村宁次的呼声日益高涨。在国际和 国内强大舆论压力下, 蒋介石不得 不宣布将头号战犯冈村宁次送交中 国军事法庭审判。

#### 公审实况

历史就是这么巧合, 人们记 1937年7月7日,日本发动 卢沟桥事变, 开始了对中国的全面 侵略。事隔11年,1948年7月7 日,上海军事法庭发出传票,命令 冈村宁次出庭受审。

公审冈村宁次的时间、地点终 定下来了。8月23日在塘沽路 上海市参议会三楼大礼堂。上海市 参议会办公房在抗日战争胜利前原 为"日本人俱乐部"。据笔者查核, 这是幢四层楼高的日本洋式建筑, 左右各有一个大门, 上有别致的雨 篷。但上楼只有西面宽阔的楼梯。 底层是酒吧、弹子房,2楼是餐 厅, 3 楼为舞厅。东首筑有舞台, 后有化妆间和接待室。西首设有男 女厕所。舞厅为打蜡地板,没有固 定的座椅。中间高敞,直达四楼穹 顶,边饰七彩霓红灯。东西两侧, 筑有消防楼梯,容一人上下。4楼 围舞厅东、北、西向有一圈呈 "凵"型房间,可作包房、旅舍, 彼此相通,紧急时可逃生。大楼装 潢考究,楼梯宽阔,可见它当年在 上海滩上的豪华和气派。上海解放 后移作上海浦江电表厂厂房。

公审大会设在市参议会三楼大 礼堂,据报道,参加者大多是"政 府军政长官和外国使节",各路新 闻记者、各界名流和民意代表等。 从公审大会照片看, 现场密密麻麻 地放了一千多只凳子, 还是不敷使 用,站立旁听者不少。这天虽然下 着雨,可"参议会大楼对面之人行 道上,已有市民蜂拥魪立"。因此 在左右大门的雨篷顶上放了两只高 音喇叭, 实况转播。之后还将影像 资料送各国驻华使馆。

对于这次公审大会, 冈村本人 在其《冈村宁次回忆录》中写道: "8月23日,公审之日终于到来, ……9时30分公审开始,旁听者 千余人,外国人也不少,座无虚席 ……今日的公审,是考虑到对民众 和国际的影响,是一次大型公开

冈村明知"是一次大型公开 展",因此硬装镇定从容,但还是 掩盖不了他内心的慌乱和紧张。-"到底后不到两分钟,即要 求小便",可见其焦虑、慌乱程度。 但更要命的是, 因为前述候审室 (后台) 在东首, 男女厕所在西首, 还没开庭,被告就要穿越坐满观众 的公审会场, 众目睽睽, 你说尴尬 不尴尬?!

当石美瑜庭长宣布开庭, 头号 战犯冈村宁次被四个头戴钢盔、全 副武装的宪兵押上被告席, 昔日不 可一世的冈村像丧家之犬,耷拉着 脑袋,垂手而立。面对庄严肃穆的 审判,他六神无主,对庭长的审 问,好几次答非所问。待他回过神 来后,就开始避重就轻,能推则 推,能赖则赖。当时《新民报》在 长篇报道中就有几个小标题, 揭露 了冈村的虚伪和无耻: "参加徐州 会战,但未指挥军事" "只管指 挥,不负责任""烧毁桂柳,装聋 作哑"等。你看,要么未参加战 斗,不在现场指挥;要么参加战斗 了, 但"只管指挥, 不负责任"; 而对烧毁桂林柳州古城,装聋作

这次公审,将敌国最高指挥官 押在被告席上,在全国和世界人民 面前进行严正的审判, 大长了全国 人民的志气,大灭了日本侵略者的 威风, 揭露了他们的丑恶嘴脸, 真 是大快人心!

#### 仓惶出逃

公审大会后, 冈村被收押于战 犯监狱。不到一月, 他就提出因病 保释申请,并获批出狱。之后,他 深居私宅, 直到这年年底, 也未见 动静。但这时国内战场上却已发生 了翻天覆地的变化,解放军以摧枯 拉朽之势,取得了三大战役的胜 利,国民党败局已定,蒋介石黯然 下野。远在日本东京的远东国际军 事法庭,已对全部在押的战争罪犯 作出了判决: 甲级战犯东条英机、 板垣征四郎等被判绞刑; 前关东军 司令梅津美治郎、前朝鲜总督南次 郎等16人被判决终身监禁。人们 的目光盯着日本侵华总司令、头号 战犯冈村宁次。上海军事法庭迫不 得已,于1949年1月26日,匆匆 对冈村进行最后一次公审。说是公 审,其实并未公告,规模也大大缩 小, 仅请 20 多名新闻记者旁听。 等记者到达市参议会时发现, 法庭 已从上次三楼大礼堂,移到四楼的 会议室。笔者当年在上海浦江电表 厂保卫部门工作, 办公地点即在此 四楼,与当时已是厂部的会议室对 门而居。知道这个会议室约四五十 平方米, 在大楼四楼西首, 北面有 窗. 作为被告的冈村背窗而立。上 午10时正式开庭,下午4时法庭 正式宣判, 人们静静地听着审判 长石美瑜宣读判决书, 渐渐地感 到不对味,最后听到石美瑜说: 被告冈村宁次无罪, 当庭开释。 这一判决结果不仅使记者们大出 意外,就连冈村本人也几乎不相 信自己的耳朵。顿时法庭大乱, 旁听席上一片愤怒的嘘声、抗议 声, 群起诘责, 大呼不公。冈村 趁混乱之机,从后门溜走。这场所 谓公审,就这样以始则高高扬起, 终则轻轻放下的方式, 演变成了 场无耻、丑恶的闹剧, 定格在中国

近现代史上。

其实这场闹剧是早已导演好了 的。身为庭长的石美瑜,事前就收到 一份密级极高的电报, 电文大意 为:据沪淞警备司令汤恩伯呈请,宜 对冈村宁次宣判无罪,应予照准,云 云。文末署名"中正"。对此,冈村 在回忆录中谈及汤恩伯如此卖力地包 庇他时,说:"由于汤恩伯(1924年至 1926年间在日本士官学校读书期间) 之学业成绩欠佳,结业时校方准备让 他留级一年, 汤恩伯闻讯后急得要 命。不知怎的,又如期毕业,后来得 知是我从中帮忙所致, 汤恩伯对此铭 心刻骨。

这里有个细节,应当交待:《冈村 宁次回忆录》记叙这场审判后,"从后 门退出,徒步返回寓所。"看似不经 意,其实大有玄机。我与多位同事回 忆,确认四楼不像底楼,并无后门之 说。审判冈村的会议室,除进口的大 门外,在靠近北窗处,还有一个边 门, 前文说过:"4楼围舞厅东北西向 有一圈呈"凵"型房间",通过它可 走到东首的房间,循此下楼。但此大 楼东首并无楼梯进出, 因此冈村宁次 是拼着老命,从陡峭、狭小的东首 "消防楼梯"仓惶逃脱的,这样避开 了大门, 从隔壁弄堂溜走了

冈村宁次被判"无罪"释放,全 国舆论一片哗然。1月28日,毛泽 东以中共中央发言人的名义,通过新 华社发表《关于命令国民党反动政府 重新逮捕前日本侵华总司令冈村宁次 和逮捕国民党内战罪犯的谈话》,严 正警告:"你们必须立即将冈村宁次重 新逮捕监禁,不得违误。……我们有 权命令你们重新逮捕冈村宁次,并依 照我们将要通知你们的时间地点,由 你们负责押送人民解放军。其他日本 战争罪犯,暂由你们管押,听候处 理,一概不得擅自释放或纵令逃逸, 违者严惩不贷。"这篇文章就登在 《毛泽东选集》第四卷中

毛泽东说得精辟,果然有人"纵 令逃逸"。当时国民党代总统李宗仁 不敢怠慢, 马卜下达了重新逮捕冈村 宁次的命令, 但时任沪淞警备司令的 汤恩伯扣压了这道命令,并悄悄派人 于1月30日清晨,将冈村宁次送上 美国轮船"约翰·维克斯"号,逃离 了上海。果然有人"勾引日本反动 派", 于次年冈村被蒋介石聘为"军 事顾问",出任"革命实践研究院" 高级教官。

历史已经过去了70多年,原上 海市参议会的大楼已被拆除,但日本 侵华罪行不容掩盖。因此, 我们呼吁 在当年冈村宁次受审地竖个铭牌: "日本侵华总司令、头号战犯冈村宁 次受审地",以铭记前耻,不忘历史。

予以受理. 特此公告

## 公 告

星环信息科技 (上海) 股

份有限公司(以下简称"公司") 拟梳理公司期权/股权激励情 况,请曾被授予公司激励期权/

股权且未办理登记的人员,携 带身份证及授予材料,于2021 年9月27日至2021年9月29日 (工作时间为每日10:00至18:00) 前往上海市徐汇区虹漕路88号 越虹广场B栋11楼进行现场确 认。如相关人员未在上述期间

内进行现场确认,公司将不再

星环信息科技(上海)股份有限公司

2021年9月17日

(出生日期: 1932年12月05日) 已于2020年4月24日死亡,张显 荣生前于2013年10月22日在上 海市浦东公证处立有公证遗嘱 一份,将属其所有的房产份额 遗留给我张崇毅。现我(们) 已向上海市浦东公证外申请张 显荣的遗产继承公证, 若有相 关利害关系人对此有异议的或 持有张显荣生前于上述公证遗 嘱订立之后重立其他遗嘱的 (包括自书、代书等遗嘱),请 在本告示刊登之日起30日内与 浦东公证处工作人员联系, 联 系人: 陈敏霏(上海市浦东公 证处) 电话: 58396060-754/ 18918322830

#### 减资公告

上海诚星劳动防护用品有 限公司,统一社会信用代码: 91310115133839926H, 经股东 会决议, 拟向公司登记机关申 请减少注册资本, 由原人民币 300万元现减至50万元,请债权 人干本公告发布之日起45天内 向本公司清算组申报债权,特 此公告

上海天勤投资管理有限公 司, 统一社会信用代码: 91310230729377048D. 经股东 会决议,拟向公司登记机关申 请减少注册资本,由原人民币 5000万元现减至3500万元,请 债权人于本公告发布之日起45 天内向本公司清算组申报债权,

### 注 销 公 告

上海巽辽企业管理有限公 统一社会信用代码: 91310230MA1HJ3CL40, 经股 东会决议,即日起注销,特此

#### 失 声 明

绿能(上海)牛命科学有限 公司, 遗失营业执照副本, 证照 编号:05000000202101070045,

# 环保公益广告

重复使用,多次利用



双面使用纸张 二減少量的废紙产生

优先购买绿色食品



